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Duch Svätý mení srdce človeka
Prežili sme sviatok Zoslania Ducha Svätého – sviatok, ktorý nám pripomína, že Boh nikdy nenechá-

va človeka samého. Duch Svätý prišiel medzi apoštolov ako sila, odvaha, svetlo a pokoj. Prišiel do ich 
strachu, neistoty a slabosti, aby ich premenil na ľudí schopných meniť svet láskou a pravdou. Aj dnes 
Duch Svätý zostupuje do našich životov. Neprichádza hlučne, ale ticho vstupuje do srdca človeka, kto-
rý je ochotný otvoriť mu dvere.                                                     

V týchto dňoch sa naša farnosť pripravuje na slávnosť birmovania. Mnohí mladí stoja pred dôležitým 
krokom viery. Birmovka nie je iba tradícia, pekná slávnosť alebo „ukončenie náboženstva“. Je to osob-
né pozvanie stať sa dospelým kresťanom.                                                                 

Aj dnes svet ponúka mladým množstvo ciest, ale často málo skutočných hodnôt. Človek môže mať 
všetko a pritom zostať vnútorne prázdny. Práve preto je dar Ducha Svätého taký potrebný. Duch Svätý 
dáva múdrosť tam, kde je zmätok. Dáva silu tam, kde človek padá. Dáva nádej tam, kde sa zdá, že už 
nič nemá zmysel. Učí nás milovať, odpúšťať, konať dobro a zostať verný pravde aj vtedy, keď je to ťažké.                                                                              

Birmovanci budú možno počuť veľa slov, no najdôležitejšie bude to, čo si odnesú vo svojom srdci - Boh 
nehľadá dokonalých ľudí, ale hľadá otvorené srdcia. Naša spoločnosť potrebuje ľudí, ktorí budú mať v 
sebe pokoj, úctu, dobro a odvahu postaviť sa za pravdu. Možno si aj my sami potrebujeme položiť otáz-
ku: Dávam Duchu Svätému priestor vo svojom živote?                   

Je to výzva pre každého z nás, aby sme znovu zapálili vieru, ktorú možno udusili starosti, sklamania či 
každodenný zhon. Prosme preto za našich birmovancov, aby ich viera nezostala iba pri jednom dni sláv-
nosti. Aby mali odvahu žiť s Kristom aj v obyčajných dňoch života. Aby sa nebáli byť iní v svete, ktorý 
často zabúda na Boha. 

A prosme aj za seba, aby Duch Svätý obnovil naše rodiny, naše vzťahy i celú našu farnosť. Lebo tam, 
kde človek dovolí Bohu konať, tam sa začína meniť svet

                                                                                               PaedDr. Erik Kostelník – trvalý diakon
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10. mája 2026 - sviatosť birmovania v pútnickom mieste Mariastein vo Švajčiarsku
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Modlitba k Najsvätejšiemu 
Srdcu Ježišovmu

Ó, srdce lásky,

v Tebe skladám všetku svoju dôveru.

Pre svoju krehkosť síce obávam sa všetkého,

ale od Tvojej dobrotivosti dúfam všetko.

(sv. Margita Alacoque)
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Mons. Dr. theol. Ing. Pavol Šajgalík, OFMCap.

Homília prednesená na odpustovej slávnosti
sv. Jozefa, robotníka 1. mája 2026

Milí spolubratia v kňazskej a diakonskej službe, milí príslušníci uniformovaných zborov, toto poviem nie úpl-
ne exaktne, ale naraz, sestry a bratia, 

začnem trošku netradične a skúsim vtipom. Netvrdím, že je to najlepší vtip, ktorý poznám, možno už aj za-
staralý, ale pomôže mi nastúpiť do témy. 

V prázdnom kostole, tak, ako sme tu my, kdesi vzadu kľačí veľmi bohatý podnikateľ a prosí Boha: „Pane Bože, 
ten obchod za tri miliardy, Pane Bože, ten obchod za tie 3 miliardy, keby mi zajtra vyšiel.“ Príde chudák, kľakne 
a hovorí: „Pane Bože, dobré menu som videl, tých 7 eur, aby som sa dnes najedol...“. Prekárajú sa v tom: jeden 
3 miliardy, obchod, druhý 7 eur na menu. Naštve to podnikateľa, vytiahne 7 eur, dá mu a hovorí: „Choď a daj po-
koj môjmu Pánovi.“ 

Úvod v tom, že my čakáme často zázraky. Pripomíname si svätých, dnes konkrétne svätého Jozefa, a čakáme 
niekedy v tej, nazvem to „ľudovej zbožnosti“, keby sa niečo veľké odohralo. Očakávame to na rôznych úrovniach. 
Niekto možno pomocou modlitby povie, keby sa stal nejaký viditeľný zázrak. To sme počuli, keď bol Ježiš na vypo-
čúvaní: „Urob zázrak a potom ti všetci uveríme...“, na kríži: „Zostúp z kríža a všetci ti uveria.“ Práve tam to Ježiš 
neurobil. Alebo to čakáme v nejakej svetskej oblasti, podáme športku alebo čokoľvek, či nevyjde nejaký zázrak.

Ale najväčšie zázraky sa dejú práve v tej nebadanosti, v tichosti. Neviem, či to nazvať skromnosťou, ale skôr 
to, že to nie je do očí bijúce. Väčšina zázrakov sa odohráva práve v tom, keď Boh pôsobí cez iných ľudí, keď sa to 
deje cez vzťahy. A to je pre nás veľmi zaujímavé, pretože si pripomíname svätého Jozefa a v úvode som povedal, 
že veľa o ňom vo Svätom písme nemáme. A tak by bolo dobré pozrieť sa trocha na neho.

Mám jednu zlú správu a tá je pre dámy. Ženské pokolenie ma nebude mať rado, lebo dnes sa chcem venovať 
hlavne mužom. Ale tá dobrá správa, vždy majú prísť dve, je v tom, že keď budeme mať dobrých mužov, tak bude-
me mať dobrú, zdravú spoločnosť, takže sa to vráti aj ženám. Napokon, ženy majú viackrát sviatky alebo spomien-
ky na Pannu Máriu, kde práve zdôrazňujeme ženskosť, materstvo a dávame ju za vzor mnohým ženám. Ale tak ako 
zvykneme meditovať nad výrokom, keď Panna Mária povie na svadbe v Káne posluhujúcim, mysliac alebo mať na 
mysli Ježiša: „Urobte všetko, čo vám povie...“, tak takýto výrok má v podstate aj Jozef. 

Teraz som vynechal svätý, pretože je to ten druhý Jozef. Je to  Jozef Egyptský zo Starého zákona, ktorého bratia 
zo závisti hodia do cisterny, aby bol napokon predaný a dostal sa do Egypta. Ale keď príde hladomor a jeho bra-
tia trpia, idú k faraónovi prosiť o nejaké živobytie. A faraón ich posiela práve k Jozefovi, ktorého oni nespoznávajú 
so slovami: „Urobte všetko, čo vám povie.“ A Jozef má takéto výnimočné a mimoriadne postavenie. Ale upriamil 
by som na chvíľočku pozornosť na to, prečo ho chceli hodiť do tej cisterny. A tam sa priamo píše, že „zo závisti...“ 

Závisť poznáme všetci, všetci sa s ňou nejakým spôsobom trápime. Závisť vie doviesť k tomu, že sa zbavíme 
brata. Určite si mnohí spomeniete, prečo to tak bolo. On mal vízie, ktorými sa netajil pred svojimi bratmi. Snopy 
sa mu klaňajú, on je ten najlepší snop, teda nemyslím na konci, ale to, čo dávame, keď sušíme po kosení. Alebo 
víziu o hviezdach. Mnohí poznáte pomerne známy muzikál „Jozef a jeho zázračný plášť“. Vymykal sa zo šablóny. Tí 
bratia boli rovnakí, ale on bol iný. A tak ich spaľuje závisť. 

A to už prichádzame k ďalšej téme. V našom vnútri je šablóna, ktorú máme, predstavu, ako má vyzerať chlap, 
jednoducho kdesi sa to neprekrýva. A tak odstránime Jozefa. Aby sme potom, napokon Boh to tak zariadi, k nemu 
prišli po potravu. Ale čo je dôležité, my sme sa zbavili Jozefa. Zbavili sme sa niekoho, kto bol síce trochu iný, ale 
Bohom povolaný urobiť veľké veci.

Dnes môžeme bez problémov hovoriť o kríze identity muža. My to nakoniec poznáme. Koľkokrát mi mladá diev-
čina povedala, keď som sa jej pýtal, či sa neplánuje vydať: „A za koho? Však tu nikde nie je poriadny chlap.“ Bez 
urážky, často to takto počúvam. Máme tu niekoho z policajného zboru, teraz ho priamo nevidím, ale určite tu je, 
lebo sme si podávali ruky. Koľkokrát policajní nadriadení povedia: „Nie je koho prijať. Všetko sú to polená, čo pri-
chádzajú.“ A zase bez urážky. Nie je to o tom, že som tu prišiel a budem mávať prstom: „Chlapi, polepšite sa.“ 
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Nie je to o tom, aby som hovoril, že je to zlé. Nakoniec to nehovorím. 
Dokonca ani Cirkev, nie je to jej jediná téma. Je to téma sociológov a psychológov. Hoďte si do umelej inteligen-

cie „kríza identity muža“ a dostanete traktát "jak vyšitý". To je niečo, čím žijeme a je dobré to vedieť ako výcho-
diskový bod, netreba sa toho báť. Pretože ak je niekde v ľudskej spoločnosti temnota, tam Boh prichádza so svo-
jím svetlom. A to je dôležité, že Boh to chce uzdraviť. Diabol, keď máte ranu, tak vám strčí do nej prst, aby ste si 
to dobre uvedomovali a bolestivo uvedomovali. Rozmýšľate o tom, čo bolo, aké je to hrozivé, rozmýšľate so stra-
chom, čo bude, aby sa paralyzovala prítomnosť.

Spomenieme si na proroka Eliáša, ktorý hľadal Boha v zemetrasení, v ohni a v prudkom víchre a nenašiel ho 
tam, pretože Boh sa mu zjavil v jemnom vánku. Boh, ktorý uzdravuje, uzdravuje s veľkou jemnosťou, s veľkou než-
nosťou, s veľkou láskavosťou. Preto sa nemusíme báť toho, keď si povieme, že niečo je také a onaké. Napokon, 
každý, kto zažije krásu sviatosti zmierenia, to pozná, pretože to nie je o tom, že „zase ma tam niekto sfúkne“, ale 
je to o tom, že tú objímajúcu Božiu lásku mám možnosť precítiť. A tak je to aj so súčasným stavom mužov, na kto-
rých sa teda pýtame, čo sa s nimi deje. Tá tradičná predstava - silný, zarábajúci, sa nám dostáva do pomykova. 
Pretože žena vie dnes prakticky zarábať už na všetkých úsekoch rovnako dobre alebo pracovať tak dobre ako muž. 
Prvý príklad je, že na počítači vedia robiť rovnako obaja, ale dnes sú už aj bagre tak sofistikované, že žena pomo-
cou páčok vie robiť úkony, ktoré by kedysi boli nemysliteľné. A tak čo ostáva mužovi z tej sily? A potom nahrádza-
me pojmy. Čiže namiesto zásad pevnosti, ochrany dochádzame k agresivite, dochádzame k tomu, že sme navo-
nok agresívni alebo agresívni dovnútra. O tom hovoria psychológovia.

Nemáme v zásade žiaden iniciačný prvok, ktorým by sme do mužstva, teda stať sa mužom, došli. Krstia nás po-
väčšine, keď sme malé deti. Birmovka tiež nemá prívlastok, že sa stávam mužom, lebo vedľa mňa stoja dievčatá, 
tak to  nevnímam. Maturita je to veľmi podobné. Niektoré kultúry majú akýsi úvod do toho byť chlapom. My nemá-
me nič. Ženy majú výhodu. Prvú a minimálne tú biologickú, kedy sa žena stane ženou. Keď to tak neinterpretuje, 
tak minimálne pri sobáši, ak sa teda hodlá vydať a vydáva, je tam čepčenie. Spievame: „...včera dievča, dneska 
žena.“ A čo robí chlap? Stojí tam s pohárikom vodky. Alebo o chvíľku neskôr pri redovom tanci zbiera do klobúka 
peniaze, ktoré on nevytancoval. S tým súvisí aj to, že aj otcovstvo nám trošku pokrivkáva. To je fakt. Nepozerám 
teraz na nikoho. Som vycvičený pozerať ponad hlavy, aby sa nikto necítil priamo oslovený. Všeobecne sa dokon-
ca hovorí o tom, že máme oveľa viac sirôt, ako si myslíme, lebo žijú v nekompletných rodinách. A dôvod je jedno-
duchý. Ak máme veľký počet rodín, ktoré nie sú kompaktné, že sa z nejakého vážneho, aj objektívneho dôvodu 
rozišli, kde sa ten muž má naučiť byť otcom? Prenáša sa to ďalej. 
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A tak nám chýbajú vzory. Chýba nám niečo, kde by sme mohli povedať: Poďme do toho. Myslím si, že je už len 
krôčik k tomu, aby sme si povedali, že svätý Jozef s charakteristikou, s prídavkom robotník, môže byť dobrým vzo-
rom. Máte množstvo vzorov, na trhu sa ponúka kadečo. Domnievam sa a trošku chcem možno aj naivne, ale pred-
sa veriť, že dobrý obraz muža vo svätom Jozefovi vieme nájsť aj my tu.

Prvým atribútom, ktorý by som zdôraznil, je pracovitosť. Práca súvisí aj s dnešným dňom, lebo máme svätého 
Jozefa, robotníka - patrocínium vášho kostola.

Práca je dnes ako pojem často v takom podozrení. Idete na internet a dáte tam pracovné možnosti. Vyhrnie sa 
na vás množstvo stránok, ktoré vám ponúknu: „Zarobíte bez námahy“. Že to je podvod a chyták, všetci dobre vie-
me, ale napriek tomu tá mentalita: zapnete televízor, perfektná novela so 630 dielmi, v ktorej nikto ani raz nero-
bil, pretože všetci sa kúpu v bazénoch a chodia na dobrých autách, potom sa súkromným lietadlom niekam od-
vezú. Za lopatou, za počítačom alebo za nejakým iným pracovným nástrojom, keď je niekde predel a pravdepodob-
ne len služobníctvo. Práca sa nám vzdialila. 

My dnes nevnímame pojem práce, ale pojem pláce, čiže čo za to dostanem. Dnes sa hlásia ľudia do práce nie 
preto, čo môžem robiť, ale aké ohodnotenie za to dostanem. To je samo o sebe zvrátené. Rozumiem, že všetci ži-
jeme z peňazí a keď ich nemáme, je nám veľmi ťažko. Ale ako som užitočný, keď sa nejakým spôsobom dostanem 
k peniazom? Špekulantstvo je novým odvetvím národného hospodárstva. Ako sa dostať k peniazom bez práce. Aj 
keď máte rodinu špekulantov, poväčšine skúsenosť hovorí, že veľa šťastia tam nemajú. Pretože ak sa dám na ten-
to spôsob, tak v rodine som tiež špekulant. A v rodine dvaja špekulanti alebo len jeden z nich veľmi ťažko vydržia. 

Pretože byť manželom, byť otcom znamená prevziať zodpovednosť za toho druhého. Rôzne ženské hnutia dnes 
bojujú proti tomu, aby muž vystupoval ako „mačo“. To sa stalo pojmom - ten, ktorý diriguje, ktorý udrie, keď treba 
a ktorý má silné slovo, voči ktorému nie je protirečenia, aby sa stal jemným. Vždy, keď bojujeme proti nejakému 
extrému, skĺzneme do druhého. Filmové výjavy, reklamné výjavy, keď ženy kričia pri hokeji a chlapi popíjajú kávič-
ku. A pritom zodpovednosť znamená schopnosť dokázať postarať sa o tých, ktorí sú mu zverení. To je mimoriad-
ne dôležitý bod. Pretože nežijem sám pre seba, ale žijem pre tých druhých. 

Raz chcel jeden pán veľmi ľahko vysvetliť, čo to je choroba rakoviny. Povedal, že sú to bunky, ktoré žijú pre seba 
a nekomunikujú s ostatnými. A je to smrteľná choroba. My potrebujeme prekonať, vyliečiť túto smrteľnú chorobu. 
Boh nečaká, že sme dokonalí. Veď preto prišiel na svet. Boh čaká, že ho budeme nasledovať. Láska k Bohu má 
aj prvok zaľúbenosti, ale aj stálosti, kedy vnímam, že Boh pracoval. My sme to dnes počuli a dokonca až tak oči-
vidne, že tam máme zahrnutý aj deň odpočinku, lebo hovorí o konkrétnej ľudskej námahe. A my poznáme z rodín, 
z našich domovov množstvo takých pnutí, napätí, pretože „ja robím a ty nerobíš, ja som sa postaral o domácnosť 

 snímka: M. Magda
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a ty ani okná neumyješ alebo čokoľvek“. Pretože chceme robiť hrdinské činy, ale tie jemné činy zodpovednosti sa 
nám zdajú smiešne. 

Svätý Jozef bol tichý pracovník. Nikde sa nepíše, že naháňal peniažky na neviem aké úspory. Píše sa len o tom, 
že v tichosti pracoval ako tesár a tak zarábal, aby uživil svoju rodinu. 

A ešte jeden bod, ktorý pre svätého Jozefa je veľmi príznačný a je citlivým bodom aj pre naše mužstvo - to je 
viera a modlitba. Pre silného chlapa je smiešne prosiť Pannu Máriu o pomoc. Je smiešne obracať sa k svätým, 
je smiešne pokľaknúť si pred Bohom, lebo ja musím byť ten silný. Ale svätý Jozef bol človekom tichej viery. Nie 
preto, že by robil práve tie úkony, ktoré som vymenoval, ale citlivo, pozerajúc na svoju rodinu, zvládol veľmi ťaž-
kú situáciu. Niekoľkokrát sa opisuje, že mal také pochybnosti a také vnútorné trápenie, že sa mu prihovára Boh. 

Prvé je, ktoré by sme si mohli povedať: „Neboj sa prijať Máriu za svoju manželku.“ A úplne naturalisticky si to 
dajte pred oči. Chodíte so snúbenicou, nič s ňou nemáte a ona čaká potomstvo. Veď to je urážka. To je potupe-
nie toho chlapa. A kto by myslel na takú výnimočnú udalosť, v akú my veríme? „Neboj sa prijať Máriu.“ A keď ju 
prijal, písmo o tom hovorí, bol spravodlivý. Už nemusí byť hrdina. Musí byť pravdivý. A potom príde dieťa a Hero-
des číha na jeho život. A zase vo vízii mu Boh povie: „Zober Máriu aj s dieťaťom a choďte do Egypta.“ Do cudzej 
krajiny, kde nie sú väzby, kde sú ľudia namyslení, lebo to bola top civilizácia vtedajšieho sveta. A Jozef tam príde 
so svojou rodinkou ako taký nejaký. Nevieme, čo sa odohrávalo v Egypte, vieme len to, že túžil ísť naspäť. A pre-
to príde nová výzva: „Vráť sa.“ A ďalšia pochybnosť. Mohli by sme povedať: aké pochybnosti ešte môže mať? Keď 
už k nemu hovorí Boh, tak čo pochybuje? Ale keď sa vracia späť, vníma, že Herodesov syn je na tróne. A zase má 
problémy. Boh mu povie: „Neboj sa a choď.“

Bol citlivý na Božie volanie, bol citlivý na svoju rodinu, bol citlivý na vzťahy, ktoré ho viazali k jeho domovu. V ži-
dovskom národe to bolo veľmi silné. Zároveň bol zodpovedný, lebo v jeho vnútorných obavách zvážil všetky alter-
natívy. Je to ten svätý Jozef, ktorý je ochotný veriť Bohu a vďaka ktorému bol Mesiáš zachránený. 

Hovoríme veľa o Panne Márii Bohorodičke. A dobre robíme. Ale málo hovoríme o tom, že to bol svätý Jozef, ktorý 
zachraňuje Božiu rodinu a ktorý zachraňuje celú spásu. Tým sa stal veľkým. A my potrebujeme mať tiež oči tohto 
otcovstva. Pretože otec nie je vlastníkom dieťaťa, vlastníkom rodiny. On ich sprevádza na ceste do večnosti. Zno-
vu potrebujeme objaviť rozžiarené oči otca, ktorý vidí, ako sa jeho deti púšťajú na svoju vlastnú cestu životom. 

A tak prosme svätého Jozefa, robotníka, obzvlášť keď už máte kostol jemu zasvätený, aby za nás orodoval. 
Aby nám dával silu mať dobrú, zdravú spoločnosť aj prostredníctvom dobrých, zdravých mužov. A tak mi odpusti-
te, dámy, že som na vás dnes trošku zabudol. Ale verím, že práve tým, že budeme mať mužov, chlapov, budeme 
môcť vedieť uzdraviť celé naše spoločenstvo. Amen.
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Vaša Excelencia, otec biskup, vážení hostia, milí hasiči, vojaci, policajti, záchranári, drahé sestry a bratia! 
   Dnes sme sa stretli pri odpustovej slávnosti svätého Jozefa, robotníka, muža tichej služby, vernosti a zod-

povednosti. Muža, ktorý nehovoril veľa, ale konal. A práve tým je blízky každému z vás.
   Aj vaša služba je často tichá a nenápadná, no nesmierne dôležitá. Ste pripravení zasiahnuť tam, kde ide 

o život, zdravie či bezpečie druhých, často bez nároku na uznanie, no s veľkým srdcom. S vďačnosťou dnes 
myslíme na všetkých vás. Vaša každodenná služba je tichým, ale silným svedectvom dobra. Ste pripravení 
stáť pri človeku v ťažkých chvíľach a práve vtedy má vaša práca nesmiernu hodnotu. Byť hasičom, vojakom, 
policajtom či záchranárom neznamená len vykonávať povolanie. Znamená to byť pripravený slúžiť, niesť zod-
povednosť, riskovať a neraz obetovať svoj čas, pohodlie aj istotu pre dobro iných. Chceme preto vysloviť jed-
noduché, ale úprimné poďakovanie. Ďakujeme vám za vašu službu, za odvahu a ochotu pomáhať. V obci Ví-
ťaz si túto službu vážime a sme na vás hrdí.

   Osobitne dnes chceme vyjadriť úprimnú vďaku otcovi biskupovi, ordinárovi ozbrojených síl a ozbrojených 
zborov Slovenskej republiky, že prijal naše pozvanie a zavítal práve k nám do Víťaza. Vaša prítomnosť je pre 
našu obec veľkou cťou a povzbudením. V dnešný sviatok svätého Jozefa, robotníka si uvedomujeme, že kaž-
dá poctivá práca má svoju hodnotu pred Bohom, o to viac tá, ktorá slúži životu a bezpečiu človeka. 

   Prosíme svätého Jozefa, nášho patróna, aby vás všetkých ochraňoval, vyprosoval vám silu, múdrosť a 
pokoj a aby vás vždy bezpečne privádzal späť k vašim blízkym i k ľuďom, ktorí vám, otec biskup, boli zverení.

Pán Boh zaplať.
Mgr. Marianna Baluchová

Poďakovanie hasičov za vyslúženie 
odpustovej slávnosti sv. Jozefa, robotníka

 snímka: M. Magda
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KATECHÉZA Homília na 8. nedeľu v Cezročnom období roku A
z prípravy kňaza + Jána Biroša 

Len blázon si nerobí starosti o budúcnosť!
Jednou z príčin znepokojenia sú-

časného ľudstva je nespoľahlivosť 
najmodernejšej vyspelej techniky, 
ktorá nie raz sklamala pri čo i len 
malej nepozornosti obsluhujúceho 
personálu. Napríklad únik rádioak-
tívneho žiarenia v Černobyle, zlyha-
nie automatických zariadení, kto-
ré priviedlo svet na okraj atómo-
vej vojny. Nie div, že dnešný člo-
vek žije v strachu a úzkosti nielen 
z budúcnosti, ale i z prítomnosti, 
keď sa ukázalo, že nezriedka tech-
nika ovláda človeka. Okrem toho 
jestvujú čisto prirodzené situácie, 
s ktorými musí človek rátať: exis-
tenčné starosti, choroba, úmrtie 
blízkych, blízkosť vlastnej smrti... 
Aj príroda nám ukazuje, že aj z nej 
máme mať obavu - sopka nad mes-

tom Armer zapríčinila smrť viac ako 
dvadsaťtisíc ľuďom, v Sudáne pod-
zemný plyn usmrtil obyvateľov ce-
lej dediny, atď.

Bolo by čudné, keby sa Kristus 
nezaoberal budúcnosťou: „Nebuď-
te ustarostení o svoj život, čo bu-
dete jesť, ani o svoje telo, čím sa 
zaodejete. Či život nie je viac ako 
jedlo a telo viac ako odev? Pozrite 
sa na nebeské vtáky: nesejú, ani 
nežnú, ani do stodôl nezhromaž-
ďujú, a váš nebeský Otec ich živí. 
Nie ste vy oveľa viac ako ony?" 
(Mt 6,25-26) Akoby chcel pove-
dať: starosťami nič nezmeníte, jed-
ného dňa tu aj tak všetko necháte 
a nič so sebou nevezmete. Načo 
tieto starosti?

Milióny ľudí považujú tento Kris-

tov návod za nereálny, primitív-
ny, detinský a smiešny. Či je mož-
né založiť si ruky za chrbát a nič 
nerobiť? Veď ani tá príroda nie je 
taká pokojná, ako hovorí Kristus. 
Len blázon si nerobí starosti o bu-
dúcnosť!

Ale ani Kristus nie je žiadny roj-
ko. Celé evanjelium dokazuje, že 
stál oboma nohami na zemi. Pre-
žil toľko ťažkých chvíľ, starostí a 
úzkosti ako nikto na svete. Keď 
umieral na kríži, robil si starosti 
ešte o svoju matku a pritom išlo o 
vykúpenie a spásu celého ľudstva.

Zaiste, my tiež nie sme vtáci a 
poľné ľalie. Nehodím predsa do 
ohňa vkladné knižky a svoje po-
istky. Ako teda Kristovi rozumieť?

Kristus zavrhuje takú starosť, 

 snímka: M. Magda
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ktorá už dopredu vylučuje Boha, ktorá len drie a drie, akoby všetko záviselo len od ľudskej práce a náma-
hy, ktorá Boha zavrhuje ako nejaký nepotrebný systém, ako nič nehovoriaci pojem, ktorý nechce Bohu pri-
znať existenciu. Tobôž, že je náš Otec, ktorý vie, čo potrebujeme. Tým sa strach z budúcnosti len kompliku-
je, znásobuje a zaťažuje.

Kristus nám svojimi slovami nechce dať upokojujúce tabletky, aby sme sa oddali lenivosti a nejavili o nič 
záujem. On v nás chce vyvolať živý záujem o Boha so všetkými jeho otcovskými vlastnosťami: nezištnosťou, 
obetavosťou, dobrotou, starostlivosťou. „Váš nebeský Otec predsa vie, že toto všetko potrebujete“ (Mt 6,32).

Kto toto evanjelium berie vážne a usiluje sa podľa neho žiť, musí rátať s tým, že sa nakoniec nezbaví ťaž-
kého problému: „Prečo sa v mojom živote muselo to či ono stať?" Práve najzbožnejší ľudia stoja niekedy bez-
radne pred hlbokým Božím mlčaním. Prečo tá či oná hrôza, bolesť, nešťastie, choroba, smrť? Viera v nebes-
kého Otca je síce ochrannou strechou, pod ktorou sa dá bývať, ale toto bývanie má mnohokrát len tú stre-
chu, nemá však okná a potom je okolo tma. Svätý Augustín hovorí, že na svete sa nič nedeje, čo by Boh ne-
chcel. Buď to pripustí, alebo to sám robí. Ak verím, že sa o mňa stará, potom si musím pri svojich staros-
tiach dať pozor, aby som nebol pokúšaný nedostatkom dôvery v Boha. Amen.

KATECHÉZA Homília na 12. nedeľu v Cezročnom období roku A
z prípravy kňaza + Jána Biroša 

Všetci sme odsúdení na smrť, len nevieme, v akej forme
„Naše telo je odsúdené na smrť. Keď ľudia zachraňujú len telo, zachraňujú to, čo sa natrvalo zachrániť nedá. Všetci sme 

odsúdení na smrť, len nevieme, v akej forme, pre akú chorobu, akým šialencom príde naša poprava."
Keď toto povedal Sokrates sudcom, ktorí ho odsúdili na smrť za to, že kazil mládež, sudcovia sa zadivili, ale museli uznať, 

že Sokrates má pravdu. Úsilie treba zamerať nie len na záchranu tela, ale aj na záchranu duše. Svätý Augustín hovorí, že ľudia 
sú schopní prinášať veľké obety preto, aby si na krátky čas predĺžili život, ale nechcú obetovať nič, aby si večne zachránili ži-
vot. A pritom netreba robiť vôbec nič zvláštne. Treba žiť čestne, spravodlivo, nebyť bezcitný k bolesti iných. Toto je aj najkrajší 
príspevok na skrášlenie života na tomto svete.

Čo by ste povedali na človeka, ktorý musí opustiť krajinu a zbieral by predmety, ktoré mu na hranici určite zoberú a valuty, 
ktoré v tej druhej krajine určite neplatia? Povedali by ste, že nie je normálny. Rozumné je zadovážiť si valuty, ktoré platia i v tej 
krajine, do ktorej človek ide. Na druhom svete, kam všetci musíme ísť, platia len valuty dobrých skutkov, jediná valuta je dob-
rota srdca a Božia milosť. A to je jediná hodnota, ktorá nestarne, nešedivie a ktorá ide s nami pred Boží súd.

 snímka: M. Magda



Spektrum

11

5/2026

Ľudia, ktorí ignorujú večného Boha, 
večného Sudcu, svoje konanie zameria-
vajú len na priazeň verejnej mienky, pred-
stavených, usilujú sa skôr len o dobré 
zdanie, ako o dobrú skutočnosť. Len vte-
dy sa usilujú konať dobro, keď sú hod-
notení a nie aj vtedy, keď ich obete pre 
dobro nik nepozná a nik sa o nich nedo-
zvie. Ich kontrolou sú iba ľudia, ktorí sa 
dajú ovplyvniť, oklamať.

Viera v Boha, ktorý človeka vidí a kto-
rému neujde nijaký skutok, formuje a 
skrášľuje aj konkrétny život na tomto 
svete. Človek sa usiluje konať dobro aj 
bez kontroly, bez pochvaly nadriadených, 
bez vyznamenania. Takýto človek sa ne-
opiera o verejnú mienku, ktorá je vrtka-
vá, nespravodlivá, korupčná, ale sa usi-
luje o chválu Boha, ktorý je spravodlivý, 
všetko vidí a miluje každého človeka. 
Takýto človek koná spravodlivo, aj keď 
je predmetom posmechu alebo terčom 
prenasledovania zo strany spoločnosti.

Aj vedomie ľudskej dôstojnosti ovplyv-
ňuje ľudské konanie. Cisár Caligula nútil 
senátorov, aby vzdali božskú poctu jeho 
koňovi. Všetci okrem jedného to urobi-
li, lebo vedeli, že odmietnutie jeho žia-

dosti znamená vysloviť si ortieľ smrti. Je-
den senátor odmietol klaňať sa koňovi, 
lebo sa mu to zdalo ponižujúce. „Čo bláz-
niš?“, hovorí mu priateľ. „Veď ťa to bude 
stáť život.“ „Za pár kvapiek krvi, čo je 
ešte v mojich žilách, nebudem ponižovať 
ľudskú dôstojnosť," odpovedal senátor.

Iste ste počuli, že niektorí ľudia majú 
jasnovidecké schopnosti. Takúto schop-
nosť mal aj kňaz Pavol Moll. Raz priš-
la k nemu istá žena, ktorá ho prosila o 
uzdravenie. Otec Moll jej radil, aby vy-
konala deviatnik a zdravie sa jej upraví. 
Ženu sprevádzala aj priateľka, ktorá ne-
hovorila nič. Otec Moll sa obrátil k tej-
to žene a spýtal sa jej: ,Vy azda nie ste 
chorá?" „Nie." „Veru ste chorá," namie-
tal otec Moll. „Vaša duša je chorá. Je 
čierna ako sadze." Žena bola v pomy-
kove. Otec Moll pokračoval: „Pred de-
siatimi rokmi ste utopili svoje dieťa." A 
povedal jej aj presné miesto, kde sa to 
stalo. „Z tohto hriechu ste sa nevyspo-
vedali." Žena sa pustila do plaču a či-
nila pokánie.

Aj keď už človek vie mnoho, Boh vie 
viac. Boh vie všetko, čo sme urobili. Toto 
by si mali ľudia uvedomiť. Keby uznali 

túto realitu a verili, že raz všetci príde-
me pred Sudcu, ktorý vie všetko, celá 
spoločnosť by bola krajšia.

Cisár Konštantín Chlorus, otec Kon-
štantína Veľkého, chcel skúšať dvoranov, 
ktorí sa hlásili ku kresťanstvu. Predstie-
ral, že chce zaviesť povinné obetovanie 
bohom a hrozil všetkým, čo to neurobia, 
prepustením zo služieb. Mnohí dali rad-
šej prednosť prepusteniu, ako by mali 
zaprieť svoju vieru. No cisár Konštantín 
si ponechal práve týchto, lebo vychádzal 
z názoru, že kto zradí Boha, zradí aj člo-
veka. Preto pamätaj na to, že kto by bol 
kvôli tebe ochotný urobiť zločin, tomu 
svedomie nebude brániť ani spáchať zlo-
čin na tebe. Keď si dieťa donesie domov 
niečo cudzie, pošli, aby to zanieslo späť, 
lebo škoda na charaktere dieťaťa je väč-
šia ako vec, ktorú donieslo.

Slová evanjelia sú stále platné: „Čo 
osoží človeku, keby aj celý svet získal, 
a svojej duši by uškodil?!" (Mt 16, 26) 
Smrť mu poklady určite zoberie, ale čis-
totu srdca mu ani smrť nezoberie. Tá 
ide s ním aj pred Boží súd a je zároveň 
aj základom krásnej spoločnosti na tej-
to zemi. Amen.

 snímka: M. Magda
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KATECHÉZA Homília na 13. nedeľu v Cezročnom období roku A
z prípravy kňaza + Jána Biroša 

Neusilujte sa kupovať si priazeň detí darčekmi
Čo by povedalo dievča, keby mu 

snúbenec pred svadbou dal ten-
to návrh: „Zoberieme sa, ale moji 
rodičia budú pre mňa znamenať 
viac, ako ty. Najprv vždy splním 
ich želanie, ty budeš na druhom 
mieste." Alebo keby jej povedal: 
„Budem ťa milovať len dotiaľ, kým 
si nenájdem lepšiu partiu, alebo 
kým nebudeš chorá, lebo ja si ne-
chcem zničiť pre teba život. Ja si 
chcem v živote niečo užiť." Priro-
dzene, taký naivný nie je nikto, že 
by to povedal v takej forme, ale 
takéto prípady nie sú vymyslené, 
sú reálne. Poznám dievča, ktoré 
si vzalo lekára, ktorý vo vojne pri-
šiel o nohu. Rozviedla sa s ním, 
lebo ako vraj môže chodiť do spo-
ločnosti s takým mrzákom.

Alebo čo by dievča povedalo, 
keby mu snúbenec riekol: „Mám 
ťa tak veľmi rád, že by som bol 
schopný kvôli tebe spáchať zlo-
čin." Páčilo by sa jej to viac, ako 
keby povedal: „Ja ťa mám rád, ale 
Boh mi je milší. Kvôli tebe zločin 
nespácham?“

Každý si volí sám a zodpoved-
nosť za svoje rozhodnutie si pone-
sie tiež každý sám. Ale ja by som 
ti v tejto súvislosti povedal: Prvé-
ho aj druhého by si pravdepodob-
ne odmietla sama, lebo by to ne-
bola láska, ale výsmech lásky. Ja 
by som ti neradil vziať si ani tre-
tieho, ktorý by kvôli žene urobil 
každú podlosť, lebo by ju mohol 
urobiť napokon aj tebe. Tvoj život 
by bol neistý. Z toho vyplýva krá-
sa zásad evanjelia, ktoré sa na 
prvý pohľad zdajú cudzie. Lebo 

keď niekto povie, že Boha má 
radšej ako otca a matku, tým sa 
jeho láska k otcovi alebo k mat-
ke neumenšuje. Lebo čím je člo-
vek vernejší Božím zákonom, tým 
istejšia je úcta voči otcovi a mat-
ke, ktorí si môžu byť istí, že ich 
dieťa neopustí.

Veľkosť lásky nie je úmerná 
množstvu vzdychov a vyznaní lá-
sky. Čím viac niekto miluje Boha, 
tým väčšia je záruka, že človek v 
chorobe otca, matku, manželku 
neopustí. Rozhodne ten bude pre 
teba vedieť prinášať väčšie obete 
ako ten, kto prisahá, že ťa miluje 
viac ako celý svet, ale na Božích 
zákonoch a na Bohu mu nezáleží.

Najlepším garantom trvalos-
ti manželstva je láska k Bohu a 
Božím prikázaniam, krása duše, 
krása charakteru. Láska a cha-
rakter človeka sa ukážu v ťaž-
kostiach. Nedávno som čítal ten-
to vtip: „Marka, prečo sa rozvá-
dzaš?" pýta sa jej priateľka. „Lebo 
sa minulo to, čo nás spájalo." „A 
čo to bolo?" „Peniaze!" A to isté 
platí aj o sexuálnej príťažlivosti. 
Keď sexualita vyprchá, potom sa 
rozvedú. Kto ide do dajakej inšti-
túcie len pre výhody, kariéru, pe-
niaze, ten potom aj z tých istých 
dôvodov človeka alebo ustanovi-
zeň opustí.

Slávny spisovateľ Archibald Jo-
seph Cronin v románe Kľúče od 
kráľovstva opisuje život a účinko-
vanie misionára otca Chrisholma 
v Číne. Chrisholm mal aj lekárske 
vzdelanie a zachránil život synovi 
jedného bohatého kupca. Kupec 

sa chcel dať z vďačnosti pokrstiť. 
Otec Chrisholm videl, že to robí 
len z vďačnosti a nie z presvedče-
nia, preto ho nepokrstil. Keď po-
tom Chrisholm definitívne odchá-
dzal do Európy, kupec znovu žia-
dal o krst. Vtedy otec Chrisholm 
súhlasil, lebo videl, že teraz to ku-
pec robí z presvedčenia.

Slnko svieti na dobrých aj zlých. 
Na sekundu presne je v istý čas 
na istom mieste. Človek je po-
kojný, lebo si je vedomý, že drá-
ha Slnka ho nesklame. Keby ľu-
dia boli takí verní vznešeným zá-
sadám, ako je Slnko verné svo-
jej dráhe, nebolo by strachu člo-
veka pred človekom, národa pred 
národom, nebolo by vojen... Lás-
ku k Bohu a Božím zákonom zís-
kava nielen otec, matka, manžel-
ka, ale získavajú ju všetci ľudia, 
celá spoločnosť.

Nakoniec ešte jednu praktickú 
radu: neusilujte sa kupovať si pria-
zeň detí darčekmi, aby vás mali 
radi. Skôr sa usilujte, aby boli deti 
čnostné, aby milovali Pána Boha, 
potom vás nesklamú. Keď dávaš 
a nesnažíš sa, aby dieťa bolo dob-
ré, budeš vzácny, dokiaľ dávaš a 
keď odoprieš maličkosť, potom 
budeš najväčším nepriateľom.

Uvedomme si, že jediným pou-
čením sa nikto nestal dobrým prá-
ve tak, ako jednou hrou na hudob-
ný nástroj sa nikto nestal veľkým 
hudobníkom. Musí to preniknúť 
celú osobnosť človeka. A to sa 
stáva pravidelnou návštevou Bo-
žieho chrámu a pravidelnou mod-
litbou. Amen.
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Jedným z  problémov dnešných 
čias je preťažovanie človeka, po-
žadovanie vysokých výkonov. Je 
zaujímavé pozorovať, že tam, kde 
sa od nás očakáva splnenie mi-
moriadne náročnej úlohy, výsle-
dok väčšinou dopadne veľmi zle. 
Sklameme, strácame dôveru sami 
v seba, kritika nás deprimuje, ne-
úspech môže byť príčinou dušev-
ných porúch.

Nedávno som počul o takých prí-
padoch, že sa človek až zachveje. 
Objavilo sa niekoľko samovrážd 
detí, ktoré sa báli prísť domov, 
pretože v  škole doiahli veľmi zlé 
výsledky. Na vysvedčení mali byť 
nejaké štvorky a to bolo príčinou 
stresu a zúfalstva.

KATECHÉZA Homília na 14. nedeľu v Cezročnom období roku A
z prípravy kňaza + Jána Biroša 

Nadmerné požadovanie vysokej výkonnosti
V istom západonemeckom časo-

pise uverejnili interview so správ-
com útulku pre ľudí bez domova. 
Možno budete prekvapení. Medzi 
týmito ľuďmi, ktorí opustili svoje 
domovy, sú umelci, úradníci, aka-
demici, jedným slovom ľudia, ktorí 
majú pri výkone svojho povolania 
zaznamenávať úspechy, ak majú 
obstáť. Manuálni robotníci nikdy 
neopúšťajú rodinu, príbuzenstvo 
a svoje prostredie preto, že sa im 
hneď všetko nepodarí. Sú možno 
skromnejší, menej nároční.

Správca útulku rozpráva príbeh 
istého operného umelca. Začalo 
sa to zachrípnutím z prechladnu-
tia. Na scéne v divadle mu presko-
čil hlas... A keď bol vyliečený, skla-

mal na javisku druhýkrát, zo stra-
chu, že to znova nedokáže. Od-
vtedy sa medzi svojimi kolegami 
a  známymi neobjavil. Opustil ro-
dinu. Hanbí sa. A na druhej stra-
ne rodina a priatelia opustia toho, 
kto ich sklamal. Bývali predsa hrdí, 
že sa priatelili s takým umelcom. 
A teraz zmizol v prepadlisku všed-
ných dní.

Toto je problém dnešných čias 
- nadmerné požadovanie vysokej 
výkonnosti. A  naraz pred nami 
stojí človek obťažený bremenom. 
Dospelý, ktorý to nemôže uniesť. 
Deti, ktoré nevedia, kam majú ísť, 
pretože rodičia od nich chcú, aby 
šli na vysokú školu, aj keď to ne-
zvládnu... A na druhej strane ne-

 snímka: M. Magda
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pochopenie. Hneď človeka odpí-
šeme, pretože neuspel...

V  tejto situácii pred nami stojí 
Pán Ježiš a hovorí: „Poďte ku mne 
všetci, ktorí sa namáhate a  ste 
preťažení, a ja vás posilním" (Mt 
11,28). Takto sa obrátil už na svo-
jich súčasníkov. Tí boli tiež zdepri-
movaní nárokmi, ktoré na nich klá-
dol náboženský systém.

Ako vieme, farizeji stupňovali ná-
roky zákona. „Musíš!" „Nesmieš!" 
„Urob!" A práve pod týmto tlakom 
neobstáli colníci a iní verejní hrieš-
nici. Týmto postihnutým vraví Je-
žiš: „Vezmite na seba moje jarmo 
a učte sa odo mňa, lebo som tichý 
a pokorný srdcom; a nájdete odpo-
činok pre svoju dušu. Moje jarmo 
je príjemné a moje bremeno ľah-
ké" (Mt 11,29-30).

Ten istý problém prežíva i naša 
spoločnosť. Aj keď nie sme preťa-
žení nárokmi náboženského záko-
na, k vypätým požiadavkám a výko-
nom nás núti už sama existencia. 
Začína sa to v školských laviciach: 

dostať dieťa za každú cenu na ško-
lu, pokračuje to v dospelom veku 
rôznymi školeniami a preškoľova-
ním po práci. Podávať výkon, aby 
sa jedného dňa nevyhlásilo, že na 
svoje miesto nestačím, že nemám 
kvalifikáciu a tak ďalej. Tlak býva 
taký silný, že nespávame od stra-
chu, aby sme predsa len nespad-
li pod kolesá rozbehnutého rýchli-
ka zvaného vyšší výkon!

A tak stojíme pred otázkou: Čo 
s tým neznesiteľným bremenom? 
Je vôbec pre človeka niekde ostrov 
pokoja? Je. U Ježiša. Tu sa máme 
čo naučiť.

Ježiš predovšetkým hovorí, že je 
tichý a pokorný srdcom. Vedel síce 
povedať svoju mienku, ale nikdy 
nepresadzoval seba. Išlo mu len 
o Boží zákon, Otcovu vôľu. Zostá-
va pokojný, nezvyšuje hlas. Neroz-
čuľuje sa, nejde mu o seba. To je 
prvé, čo by sme sa mali od Ježiša 
naučiť. Nebrať sa príliš vážne, ča-
kať na Božie pôsobenie. Pán Boh 
nie je totiž ten, ktorý by hovoril pre-

dovšetkým: „Musíš a  nesmieš." 
On svoju lásku nepodmieňuje po-
žiadavkou na výkon.

A druhú vec, ktorú sa môžeme 
od Ježiša naučiť: všetko závisí od 
Božieho zmilovania. To platí v na-
šom každodennom životnom zho-
ne. Hlboko pod úsilím podať výkon 
býva túžba byť milovaný. Ak nezma-
turuješ, vaši ťa už nebudú mať tak 
radi. A pretože človek chce, aby ho 
mali radi, tak sa šponuje.

Pán Ježiš nám ukazuje Otca, kto-
rý nás miluje so všetkým a vždy. 
S  našimi úspechmi i  prehrami. 
Boh nás miluje, nech sme takí 
či onakí. Kto to vie, nikdy pri ne-
úspechu a  porážke nestráca ná-
dej. Uvoľní sa v ňom kŕč byť „per-
fektný", aby sa zapáčil ľuďom, aby 
si udržal ich lásku.

Kto vie, že je tu niekto, kto 
ho miluje za každých okolností, 
ten sa stáva slobodným. Keď pri-
chádzame k Ježišovi, oslobodzu-
je nás a zbavuje nás našich bre-
mien. Amen.

snímka: M. Magda
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Saleziánsky misionár Jozef Kočík pochádzal z východoslovenskej obce Ovčie. Stopy svojej neúnavnej pas-
toračnej a pedagogickej služby zanechal v Libanone i v afrických krajinách Kongo a Gabon.

Krátko pred Vianocami, presnejšie 18. decembra 1924, sa narodil ako siedme dieťa rodičom Ondrejovi a 
Anne, rodenej Kollárovej.

V jeho biografii sa veľmi výrazne vyníma rok 1935, keď prišiel na Slovensko predstavený rehole sv. Jána de 
la Salle z Francúzska. Jeho poslaním bolo vyhľadávať mladých duchovne zapálených chlapcov, ktorí by mali 
túžbu vstúpiť k nim do noviciátu. Počas svojich ciest sa dostal aj do Ovčia.

Mladého Jozefa oslovilo pozvanie byť súčasťou spomínanej rehole. Ako jedenásťročný odišiel na štúdium 
do Francúzska.
Misionárska túžba

Neskôr už ako školský brat pôsobil na africkom kontinente. V Egypte sa zapájal do pedagogickej činnosti, 
stal sa riaditeľom veľkého ústavu školských bratov v Káhire. V jeho srdci sa však postupne prebúdzalo povo-
lanie do saleziánskej rehole, keďže už dlho nosil v sebe túžbu byť kňazom misionárom, čo u školských bra-
tov nebolo povolené.

Noviciát i časť prípravy na kňazstvo absolvoval u saleziánov v Libanone. Neskôr ukončil teologické štúdium 
v Jeruzaleme. Najvýznamnejším dňom bol pre neho 29. jún 1968, keď z rúk biskupa Pavla Hnilicu v Ríme pri-
jal kňazskú vysviacku.

Keďže v tom čase prebiehali v Československu snahy o demokratizáciu pomerov, známe ako politický od-
mäk či pražská jar, mohol sa novokňaz po osobnom prijatí pápežom Pavlom VI. vrátiť do rodného kraja. V Ovčí 
odslúžil začiatkom júla 1968 primičnú svätú omšu, na ktorú si aj po takmer 60 rokoch s vďakou a radosťou 
v srdci spomínajú ešte žijúci pamätníci.
Preplnené triedy

Po zastávke vo francúzskom Lyone, kde si doplnil štúdiá a získal licenciát z teológie, odišiel v roku 1970 
do blízkovýchodného Libanonu. Tam sa venoval mládeži na pôde strednej školy sv. Jána Bosca.

V misijnom poslaní pokračoval v Kongu, od roku 1980 pôsobil v Gabone. Okrem práce na fare sa zame-
riaval predovšetkým na vyučovanie. „Škola má vyše osemsto žiakov. V pedagogickom zbore sú laici a okrem 
mňa tu učí aj jeden salezián náboženstvo," napísal vo svojich zápiskoch.

Pripomenul, že náboženstvo bolo v krajine povolené. „Ja vyučujem filozofiu, pričom často sú moje triedy 

S trpezlivosťou na neoranom poli

Cesta traktorom na Rohačku; snímka: archív Spektrum

Jozef Kočík ako 11-ročný
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Rodina Galdunová s donom Kočíkom pri kríži na Košienke; snímka: rodinný archív Galdunocov

preplnené, takže naraz ma počúva aj päťdesiat študentov."
Dôležitým rozmerom jeho služby v Gabone bolo duchovné sprevádzanie mladých a dospelých v rámci nie-

koľkých kresťanských spoločenstiev. „Pri týchto schôdzkach čítame Sväté písmo, rozjímame, diskutujeme a 
modlíme sa posvätný ruženec," zaznamenal si pred rokmi. Na nedostatok roboty sa sťažovať nemohol. „Prá-
ce mám ozaj dosť. Len aby ma sprevádzalo dobré zdravie."
Zameranie na vnútro

Zanietený misionár vždy kládol dôraz na vnútorný rozmer svojho pôsobenia. „Vo vnútri každého z nás je túž-
ba priviesť ku kresťanskému životu duše týchto zverených ľudí. Hoci sa ich usilujeme dobre pripraviť na prija-
tie krstu a udržať vieru v kresťanských rodinách, predsa aj tu vládne ľahostajnosť."

S určitou dávkou smútku skonštatoval, že v čase jeho misijnej služby bolo v Gabone málo duchovných povo-
laní. „V krajine sú štyri diecézy so 600 tisíc pokrstenými, no každý rok pribudnú len jeden či dvaja novokňazi."

Napriek tomu, že zažil zo strany miestnych ľudí občas aj nevďak či ľahostajnosť, celkovo v nich videl dobro 
a láskavosť. V závere svojich misijných zápiskov zhrnul: „Je dôležité sa ozbrojiť veľkou láskou a trpezlivosťou 
a pracovať nezištne na tomto neoranom poli."
Návrat do vlasti

V roku 1985 sa Jozef Kočík stal riaditeľom takzvaného malého slovenského seminára pri Ústave sv. Cyri-
la a Metoda v Ríme.

V roku 1991 sa opäť vrátil do Konga, kde prednášal filozofiu vo formačnom rehoľnom dome v Lubumbashi. 
Nepriaznivý zdravotný stav mu však nedovolil pokračovať a definitívne sa vrátil do vlasti. Zapájal sa do vyučo-
vania na teologickom inštitúte v Košiciach a Žiline.

Zomrel pri autonehode 9. októbra 2000, mal vtedy 75 rokov. Pochovaný je v Košiciach.
Prevzaté z KN; snímky: archív obce Ovčie, rodina Galdunová, Víťaz a archív Spektrum
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Nekonečný svätý Bože, ty sa 
obdivuhodne prejavuješ vo svo-
jich svätých. Povolal si svätého 
Šarbela, rehoľníka a pustovníka, 
aby žil a umieral pre Ježiša Krista. 
Dal si mu silu odpútať sa od sve-
ta, aby nad ním zvíťazil čnostným 
životom rehoľníka a pustovníka.

Prosíme ťa o milosť, aby sme 
ťa podľa príkladu svätého Šarbela 
milovali a slúžili ti ako on. Všemo-
húci Bože, ty si na príhovor svä-
tého Šarbela prejavil svoju moc 
mnohými zázrakmi. Na jeho oro-
dovanie nám udeľ milosti, o ktoré 
ťa prosíme (tu v tichosti povedz, o 
aké milosti prosíš). Amen. 

Otče náš... Zdravas Mária... 
Sláva Otcu...

Modlitba 
za potrebné milosti 

na príhovor 
svätého Šarbela

Svätý Šarbel Machlúf

Pomazanie olejom sv. Šarbela; snímka: M. Magda

snímka: internet (AI)
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Dňa 10. mája 2026 prežil náš syn Dárius výnimočný a požehnaný deň - sviatosť birmovania v pútnickom 
mieste Mariastein vo Švajčiarsku. Táto slávnosť bola pre našu rodinu veľkým duchovným zážitkom a zároveň 
krásnym stretnutím Slovákov žijúcich v zahraničí.

Na slovenskú misiu v Basel prišli vyslúžiť sviatosť birmovania biskup Marek Forgáč a rektor Štefan Novot-
ný. Slávnosť prebiehala v radostnej a slávnostnej atmosfére. Dárius prijal dar Ducha Svätého s vierou, po-
korou a veľkou radosťou.

Ďakujeme Bohu za tento vzácny deň, za zdravie, rodinu, priateľov a všetkých, ktorí sa podieľali na príprave 
birmovancov. Osobitné poďakovanie patrí biskupovi Marekovi Forgáčovi a rektorovi Štefanovi Novotnému za 
ich návštevu, povzbudivé slová a duchovné vedenie našej slovenskej komunity vo Švajčiarsku.

Veľká vďaka patrí aj birmovnej mame Pashkja Nrejaj. Od prvého momentu, keď sme prišli do Švajčiarska, 
máme s jej rodinou krásny vzťah. Spolu sme už prežili veľa radostných chvíľ, ale aj smútku a vždy sme si 
boli navzájom oporou. O to viac si vážime, že práve ona stála pri Dáriusovi v tento významný deň jeho života.

Po birmovke sme mali krásne spoločné posedenie s našou novou rodinou, ktorú sme si vybudovali tu vo 
Švajčiarsku. Veľmi si vážime, že nás svojou prítomnosťou poctili aj biskup Forgáč a rektor Novotný. Veľkú ra-
dosť nám urobili aj starí rodičia, ktorí prišli na túto slávnosť zo Slovenska.

Na tento krásny deň budeme dlho spomínať s vďačnosťou a prosíme Ducha Svätého, aby Dáriusa viedol 
na jeho životnej ceste, chránil ho a posilňoval vo viere. S úctou a vďakou

rodina Magdová

Pútnické miesto Mariastein vo Švajčiarsku
Sviatosť birmovania

snímka: rodinný archív Magdovcov
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Rok spolu s Levom XIV.

Pri príležitosti prvého výročia 
zvolenia pápeža Leva XIV. pred-
sedníctvo CCEE blahoželá Sväté-
mu Otcovi v mene všetkých európ-
skych biskupov a uisťuje ho o ich 
neustálych modlitbách k Pánovi 
za neho a jeho apoštolskú službu. 
CCEE tiež ďakuje pápežovi za jeho 
učenie a za osobitnú pozornosť, 
ktorú venoval cirkvám v Európe.

Keď Lev XIV. 8. mája 2025 pr-
výkrát požehnal Boží ľud z centrál-
nej lodžie Baziliky sv. Petra, usta-
novil pontifikát, ktorého hlavné zá-
sady sú určite výzvou pre európ-
sky kontinent, pokiaľ ide o jeho 
hodnoty a budovanie spoločného 
domova.

Od samého začiatku svojho po-
ntifikátu hovoril Lev XIV. o „ne-
ozbrojenom a odzbrojujúcom mie-
ri“, čo je kľúčová otázka na európ-
skom kontinente, ktorý sa posled-
ných päť rokov potýka s vojnou na 
Ukrajine, ako aj s dôsledkami blíz-
kych konfliktov na Blízkom výcho-
de a v poslednom čase aj v Perz-
skom zálive.

Ako prefekt Dikastéria pre bis-
kupov sa vtedajší kardinál Robert 
Francis Prevost zúčastnil viacerých 
zasadnutí Rady európskych biskup-
ských konferencií a je oboznáme-
ný s hlavnými výzvami, ktorým čelí 
európsky kontinent. V tomto prvom 
roku svojho pontifikátu pápež Lev 
XIV. nepovažoval Európu za jedno-
duchý inštitucionálny konštrukt; 
skôr ju opísal ako historický sub-
jekt s globálnou zodpovednosťou, 
spoločenstvo národov povolaných 
znovu objaviť zmysel svojho povo-
lania k mieru, brániť ľudskú dôstoj-
nosť a podporovať dialóg.

Vo svojom prejave k členom Eu-

rópskej ľudovej strany 25. apríla 
Lev XIV. zdôraznil, že „európsky 
projekt, ktorý vzišiel z popola dru-
hej svetovej vojny, sa určite zrodil 
z praktickej potreby zabrániť tomu, 
aby sa takýto konflikt niekedy zopa-
koval. Je však rovnako presiaknu-
tý ideálnou víziou, a to túžbou pod-
porovať spoluprácu, ktorá by preko-
nala stáročia rozdelenia a umožnila 
národom kontinentu znovu objaviť 
ľudské, kultúrne a náboženské de-
dičstvo, ktoré zdieľajú. Otcovia za-
kladatelia boli inšpirovaní svojou 
osobnou vierou a kresťanské prin-
cípy považovali za spoločný a zjed-
nocujúci prvok, ktorý by mohol po-
môcť ukončiť ducha pomsty a kon-
fliktu, ktorý viedol k druhej sveto-
vej vojne.“

Sme si vedomí výzvy žiť svoju vie-
ru naplno, počnúc predovšetkým 
ústredným postavením Krista. Toto 
zdôraznil Lev XIV. vo svojej úpl-
ne prvej homílii ako pápež počas 
omše pro Ecclesia v Sixtínskej ka-
plnke 9. mája 2025: „Ustúpte, aby 
Kristus zostal.“

V každej výzve, v každom preja-
ve a v každej homílii, ktorú pápež 
Lev predniesol počas tohto prvého 
roku svojho pontifikátu, sme vide-
li ústredné postavenie Krista. Na-
sledovali sme ho do Niceje, kde si 
pripomenul 1700. výročie Prvého 
ekumenického koncilu, a sprevá-
dzali sme ho v modlitbe v Libano-
ne, „posolstve pre krajinu“, z kto-
rého musí vzísť nová výzva k mie-
ru. So záujmom sme však sledova-
li aj cestu pápeža Leva XIV. do Afri-
ky, vedomí si toho, že jeho výzva na 
odstránenie prekážok integrálneho 
ľudského rozvoja je v prvom rade vý-
zvou pre európsky kontinent, ktorý 

dnes čelí novej vlne sekularizácie a 
potrebe reagovať kresťanským rea-
lizmom na vzostup nových populis-
tických hnutí.

Musíme to robiť tak, že žijeme 
„zdravý sekularizmus“, ako to sám 
Lev XIV. zdôraznil 29. septembra 
2025 členom Pracovnej skupiny 
pre medzikultúrny a medzinábožen-
ský dialóg Európskeho parlamentu. 
Zdravý sekularizmus znamená jas-
ne rozlišovať medzi náboženstvom 
a politikou, čím sa uznáva verejný 
význam náboženského rozmeru a 
jeho príspevok k osobnému rozvo-
ju a sociálnemu spolunažívaniu.

10. decembra 2025 pápež Lev 
XIV. poznamenal členom parla-
mentnej skupiny Európski kon-
zervatívci a reformisti, že „európ-
sku identitu možno chápať a pre-
sadzovať iba vo vzťahu k jej židov-
sko-kresťanským koreňom“, pri-
čom uznal historickú a kultúrnu 
realitu, ktorá mala hlboký vplyv na 
európsku civilizáciu – od katedrál 
po umenie, od hudby po univerzity 
a na rozvoj vedy.

18. marca 2026 počas stretnu-
tia s účastníkmi konferencie „Kto 
je dnes mojím blížnym?“, ktorú or-
ganizovali CCEE, CEI (Talianska 
biskupská konferencia) a WHO, 
Lev XIV. jasne zdôraznil nerovnos-
ti v Európe – chudobu, osamelosť, 
izoláciu, ťažkosti s prístupom k sta-
rostlivosti, ako aj krízu duševného 
zdravia – a zdôraznil, že zdravie je 
univerzálne právo.

Podľa pápežovho názoru Európa 
zostane verná sama sebe len vte-
dy, ak bude schopná brániť najzra-
niteľnejších medzi nami a zároveň 
odmietne akceptovať, že sociál-
ne rozdiely sa považujú za normu.

Pápež a Európa: Mier, kresťanský záväzok, vízia do budúcnosti
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„Bohom stvorené vznešené 
človečenstvo dnes stojí pred 
rozhodujúcou voľbou: Buď po-
staví novú Babylonskú vežu, 
alebo vybuduje mesto, v kto-
rom budú Boh a ľudstvo prebý-
vať spoločne.“

Prvá veta prvej encykliky Leva 
XIV. Magnifica humanitas o 
ochrane ľudskej osoby v dobe 
umelej inteligencie, zhŕňa hlbšie 
dôvody aj zámer tohto dokumen-
tu, ktorý bol zverejnený v ponde-
lok 25. mája a podpísaný 15. 
mája, na 135. výročie vydania 
encykliky Rerum novarum pápe-
ža Leva XIII.

Súčasný pápež nadviazal na 
dedičstvo svojho predchodcu 
tým, že aj on predkladá sociálnu 
encykliku, ktorá sa venuje jednej 
z kľúčových výziev dnešnej doby: 

Prvá encyklika pápeža Leva XIV. kladie zásadné otázky a ponúka odpovede

Umelá inteligencia ako Babylonská veža?

umelej inteligencii.
Magnifica humanitas je rozde-

lená do piatich kapitol a vychá-
dza zo základnej myšlienky, že 
technológia nie je ani „nepriateľ-
skou silou voči človeku“ (4), ani 
„zlom“ (9). Napriek tomu „nie je 
neutrálna, pretože nadobúda črty 
tých, ktorí ju navrhujú, financujú, 
regulujú a používajú“.

Na tomto základe pápež sta-
via svoju výzvu „budovať dobro“ 
a „zostať ľuďmi“ tým, že bude-
me nasledovať logiku odvážnej 
spoločnej zodpovednosti a spo-
ločenstva.

Nejde pritom iba o morálne 
usmernenia k technológiám, ale 
o hlbokú syntézu teológie, filozo-
fie, sociálnej náuky Cirkvi a civi-
lizačnej diagnózy dneška. Nadvä-
zujúc na tradíciu sociálnych en-

cyklík svojich predchodcov, otvá-
ra pápež Lev XIV. úplne novú ka-
pitolu: otázku človeka v digitál-
nej civilizácii.

Samotný názov „Magnifica hu-
manitas“ – „Vznešené človečen-
stvo“  alebo „Veľkolepé ľudstvo“ 
– naznačuje základnú líniu textu. 
Pápež nechce začínať technoló-
giou, ale človekom. Neanalyzu-
je umelú inteligenciu iba ako ná-
stroj, ale skúma, aký obraz člo-
veka sa za ňou skrýva. Práve v 
tomto bode encyklika prekračuje 
bežné etické debaty o regulácii 
algoritmov a vstupuje do priesto-
ru fundamentálnej antropológie.
Nový Babylon digitálneho veku

Ústredným symbolom doku-
mentu je obraz Babylonskej veže. 
Pápež píše, že ľudstvo dnes sto-
jí pred voľbou: buď postaví nový 

Výstavba Babylonskej veže; snímka: internet
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digitálny Babylon, alebo bude bu-
dovať mesto, v ktorom Boh a člo-
vek prebývajú spolu. Tento motív 
sa v encyklike opakuje ako hlav-
ná interpretačná os celej moder-
nej technologickej epochy.

Babylon tu nie je len symbolom 
technického pokroku, ale označu-
je civilizáciu, ktorá chce dosiah-
nuť spásu vlastnou mocou, bez 
transcendencie, bez pokory a bez 
vedomia vlastných hraníc.

V tomto bode sa encyklika ve-
dome opiera o augustiniánsku 
tradíciu. Práve svätý Augustín 
vo svojom diele O Božom štáte 
rozlišoval medzi Božím a pozem-
ským štátom uzavretým do seba 
samého.

Pápež Lev XIV. interpretuje 
dnešný technokratický svet prá-
ve cez túto optiku. Digitálny Ba-

bylon vzniká tam, kde sa človek 
pokúša nahradiť múdrosť výko-
nom, vzťah efektivitou a pravdu 
kontrolou dát.
Heidegger, algoritmy a strata 
človeka

Encyklika pritom veľmi silno re-
zonuje aj s filozofiou Martina Hei-
deggera. Citát z jeho diela Gelas-
senheit (Ponechanosť) nie je ná-
hodný. Heidegger varoval pred ci-
vilizáciou, v ktorej sa všetko stá-
va iba „Bestand“ – zásobou, ob-
jektom manipulácie a výpočtu. 
Pápež túto diagnózu prenáša na 
digitálnu epochu: nebezpečen-
stvo umelej inteligencie nespo-
číva iba v tom, že môže byť zne-
užitá, ale že postupne pretvára 
samotný spôsob, akým chápe-
me človeka.

Práve tu sa rodí jedna z najhlb-

ších téz encykliky: technológia 
nie je neutrálna. Nesie v sebe 
obraz sveta svojich tvorcov. Ak 
sa spoločnosť začne pozerať na 
človeka predovšetkým ako na dá-
tový profil, výkonnostnú jednotku 
alebo biologický systém optima-
lizácie, potom sa táto logika pri-
rodzene premietne aj do umelej 
inteligencie. Pápež preto odmie-
ta redukciu človeka na produkti-
vitu, kognitívny výkon či „optima-
lizovateľný projekt“.
Transhumanizmus: Spása bez 
Boha

Tento motív je výrazne rozvinu-
tý v kritike transhumanizmu. En-
cyklika upozorňuje na pokušenie 
chápať ľudskú konečnosť ako 
chybu, ktorú treba technologicky 
odstrániť. Podľa Leva XIV. však 
zraniteľnosť, telesnosť a smrteľ-

Podpísanie Encykliky Magnifica humanitas pápežom Levom XIV.; snímka: internet
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nosť nie sú omyly stvorenia, ale 
priestor, v ktorom sa človek učí 
láske, solidarite a otvorenosti 
voči Bohu. Tu je veľmi zreteľná 
kontinuita s klasickou kresťan-
skou metafyzikou: milosť neru-
ší prirodzenosť, ale ju povznáša. 
Skutočné „prekročenie človeka“ 
sa teda nedeje cestou technickej 
optimalizácie, ale svätosti.

Treba zdôrazniť, že encyklika 
nevystupuje proti vede ani pro-
ti technologickému rozvoju. Lev 
XIV. výslovne odmieta jednodu-
ché rozdelenie na „optimistov“ 
a „katastrofistov“. Technológia 
môže liečiť, vzdelávať, prepájať 
a pomáhať chudobným. Problém 
vzniká vtedy, keď sa technokra-
tická logika stane jediným krité-
riom pravdy a dobra. V tom sa 
dokument veľmi približuje kriti-
ke „technokratickej paradigmy“ 
z Laudato si’.
Digitálne impériá a nový kolo-
nializmus

Sociálna dimenzia encykliky je 
mimoriadne silná. Pápež upozor-
ňuje na vznik nových digitálnych 
monopolov a „kognitívneho kolo-
nializmu“. Dáta sa stávajú novou 
formou moci. Nadnárodné tech-
nologické korporácie disponujú 
obrovským vplyvom bez demokra-
tickej kontroly. Encyklika hovorí o 
novej asymetrii poznania, ekono-
miky a politickej moci, ktorá môže 
viesť k vylúčeniu celých skupín 
obyvateľstva.

V tomto bode je významné aj 
prepojenie s pracovnou otázkou. 
Tak ako Lev XIII. reagoval na prie-
myselnú revolúciu 19. storočia, 
Lev XIV. reaguje na revolúciu di-
gitálnu. Upozorňuje, že masívna 
automatizácia môže pripraviť mi-
lióny ľudí o prácu a dôstojnosť. 
Christopher Olah z firmy Anthro-

pic počas prezentácie encykliky 
priznal, že AI laboratóriá fungujú 
pod silným tlakom trhu, geopoli-
tiky a ambícií. Práve preto podľa 
neho svet potrebuje morálny hlas 
zvonka – a tým môže byť Cirkev.

Pápež zároveň upozorňuje, že 
umelá inteligencia môže ešte 
viac prehĺbiť rozdiel medzi boha-
tými a chudobnými krajinami. Kto 
vlastní dáta, výpočtový výkon a al-
goritmy, môže v budúcnosti kon-
trolovať ekonomiku, informácie 
aj kultúru. Ide teda o zápas o sa-
motnú podobu civilizácie.
„Odzbrojte umelú inteligenciu!“

Encyklika zároveň veľmi ostro 
varuje pred militarizáciou umelej 
inteligencie. Pápež hovorí o potre-
be „odzbrojiť AI“ a oslobodiť ju 
od logiky dominancie, vylúčenia 
a smrti. Mimoriadne kriticky sa 
stavia k autonómnym zbraňovým 
systémom, ktoré môžu rozhodo-
vať o živote a smrti bez priamej 
ľudskej kontroly. V tejto súvislos-
ti Lev XIV. dokonca spochybňuje 
tradičnú teóriu „spravodlivej voj-
ny“ a tvrdí, že dnešné technológie 
robia vojnu ešte nebezpečnejšou 
a menej kontrolovateľnou.

Pápež prirovnal umelú inteli-
genciu k jadrovej energii. Sama 
osebe nemusí byť zlá, ale ak sa 
vymkne etickej kontrole, môže 
mať katastrofálne dôsledky. 
Zvlášť nebezpečné sú algoritmy 
schopné diskriminovať ľudí pri 
rozhodovaní o zdravotnej starost-
livosti, práci či bezpečnosti.
Človek nie je algoritmus

Veľmi silný je aj duchovný roz-
mer dokumentu. Encyklika pri-
pomína, že budúcnosť človeka 
nemožno vypočítať algoritmom. 
Umelá inteligencia pracuje s 
pravdepodobnosťami odvodený-
mi z minulosti, no človek zostáva 

schopný pokánia, odpustenia, ob-
rátenia a nového začiatku. Svedo-
mie je priestor slobody, ktorý ne-
možno redukovať na binárny kód.

V tejto perspektíve pápež reha-
bilituje samotný pojem ľudskos-
ti. V čase, keď mnohí hovoria o 
„posthumánnej budúcnosti“, Lev 
XIV. vyzýva zostať „hlboko ľudský-
mi“. Človek nie je zastaraný bio-
logický stroj, ktorý treba preko-
nať, ale bytosť povolaná k láske, 
vzťahu a transcendencii.

Záverečné kapitoly encykliky 
vrcholia mariánskym motívom 
Magnificatu. Mária je predstave-
ná ako protiklad Babylona. Kým 
Babylon stavia na sebazbožšte-
ní človeka, Magnificat je piesňou 
pokory, prijatia Boha a solidarity 
s malými. Pápež tým ukazuje, že 
skutočná civilizácia budúcnos-
ti nebude postavená na technic-
kej všemohúcnosti, ale na kultú-
re vzťahu, služby a milosti.
Dokument, ktorý presahuje Cir-
kev

Súhrnne možno povedať, že en-
cyklika Magnifica humanitas je 
ponukou kresťanskej orientácie 
v digitálnom veku. Spája augus-
tiniánsku teológiu dejín, heideg-
gerovskú kritiku techniky, sociál-
nu náuku Cirkvi i súčasné etické 
otázky umelej inteligencie do jed-
notnej vízie človeka. Dokument 
neponúka technické riešenia, ale 
duchovnú orientáciu: technológia 
musí zostať služobníkom člove-
ka, nie jeho pánom.

Pápež Lev XIV. pritom nehovo-
rí iba k veriacim. Jeho encyklika 
je výzvou celej civilizácii, ktorá 
stojí na hranici epochálnej zme-
ny. Otázka už totiž neznie iba, 
„čo dokáže umelá inteligencia“, 
ale „kým sa stane človek, ktorý 
ju vytvára“.
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„Malý chlapec, plný rozmanitých nápadov, ako sa hrať, netrpezlivo čakal, kedy sa 

otec vráti z práce domov. Otec mal však dlhý deň a doma zúfalo túžil aspoň po chvíľ-

ke oddychu. Chlapča znova a znova drmalo otca za nohu a jednostaj navrhovalo ne-

jakú spoločnú zábavu. Napokon totálne rozmrzený otec vytrhol z časopisu obrázok 

sveta a roztrhal ho na márne kúsky. „Tu máš!“ povedal a podal chlapčekovi zdra-

py spolu s lepiacou páskou. „Poskladaj ten svet dokopy!“ Och… konečne chvíľa po-

koja! No o niekoľko minút ho vyrušil znova. Stál pred ním a v rukách držal dokrkva-

ný, ale celý obrázok sveta. „Syn môj, to je neuveriteľné! Ako si to dokázal?“ „Bolo to ľahké“, odvetil chlapec. 

„Vieš, na druhej strane bol obrázok človeka a len čo som poskladal toho človeka, mal som aj obrázok sveta.“

Sú chvíle, kedy sa podobáme otcovi z príbehu, ktorý chce mať trochu pokoja od svojho syna, aby si mo-

hol robiť svoje ... „Potrháme“ komplikovaný obrázok „vytrhnutý“ z náhodného časopisu, čo máme po ruke. 

 V týchto dňoch, a nielen v týchto, si kladieme otázku, či už nie je dosť tých ťažkých, komplikovaných situ-

ácií vo svete s príchuťou silného sebectva, podmanenia si sveta a iných záležitostí. ALE aj v takomto čase 

„rozbitého sveta“, BOH, darca dobrých darov, posiela nových mužov plných viery, zápalu a Ducha sv., aby 

tento „rozbitý svet“ skladali silou Božieho slova a sviatostí. A tak obrazne, ale aj skutočne, z druhej strany 

tohto rozbitého sveta skladajme k sebe fotografie, „tablá“ novokňazov, aby svet sa nadýchol nového závanu 

a kráčal DOMOV. Vitajte, chlapci, v službe! A ty, Mária, kráľovná kňazov – ich stráž, ochraňuj, vychovávaj ...
v spomienke na svoj začiatok spred 24 rokov kňaz mr herm

Nový kňaz - novokňaz

15. júna 2014 - primície novokňaza Tomáša Tuptu; snímka: M. Magda
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Ahoj, deti! stránku pripravila: Viktória Uličná

S príchodom júna sa dni predlžujú a v školských laviciach už odpočítavame dni do prázdnin. V Cirkvi je tento me-
siac zasvätený Najsvätejšiemu Srdcu Ježišovmu.

Pozrime sa na dôležité dni, ktoré nás v júni čakajú:
1. jún - Medzinárodný deň detí: Tento deň nám pripomína, že mladosť je dar. Pre Boha je každý z nás vzácny a 

jedinečný, bez ohľadu na vek či známky na vysvedčení.
4. jún - Najsvätejšieho Kristovho Tela a Krvi: Tento sviatok nás pozýva upriamiť zrak na najväčší zázrak našej vie-

ry – na Eucharistiu. Kúsok bielej hostie, ktorú prijímame pri svätom prijímaní, nie je len symbol. Je to živý Ježiš, 
ktorý sa stáva naším duchovným pokrmom, aby nám dával silu, radosť a odvahu do každého dňa.

12. jún - Najsvätejšieho Srdca Ježišovho: Sviatok nám pripomína nekonečnú a milosrdnú Ježišovu lásku. Jeho Srd-
ce je bezpečným prístavom, kde si môžeme kedykoľvek oddýchnuť.

24. jún - Narodenie svätého Jána Krstiteľa: Ján s odvahou pripravoval ľudí na príchod Ježiša. Je pre nás inšpi-
ráciou, ako svojím správaním svedčiť o viere medzi rovesníkmi.

29. jún - Svätí Peter a Pavol: Sviatok dvoch pilierov Cirkvi. Mali odlišné povahy, no spojila ich vernosť Kristovi. 
Sú dôkazom, že Boh si dokáže použiť talenty každého z nás. 

Malé predsavzatie: Skús sa občas počas dňa stíšiť a v duchu sa pomodliť: „Ježišu, tiché a pokorné Srdce, pretvor 
moje srdce podľa svojho Srdca.“

 Na konci mesiaca nás čaká odovzdávanie vysvedčení. Poďakujme v modlitbe za celý školský rok, za priateľov, uči-
teľov i nadobudnuté vedomosti. Pred nami sú prázdniny - čas oddychu, v ktorom by sme však nemali zabúdať na 
Boha, ktorý si dovolenku nikdy neberie.

Úloha: Z korešpondencie sv. Pavla sa nám uchovalo niekoľko listov, ktoré podávajú svedectvo o jeho živote a o ži-
vote prvých kresťanských obcí. Z 21 listov Nového zákona pochádza 14 listov z pera sv. Pavla alebo jeho žiakov. Ak 
zoradíš listy na obrázku tak, ako nasledujú po sebe v Novom zákone, z písmen na listoch získaš tajničku.
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Treba sa odovzdať Panne Márii najmä vtedy, keď máš niečo urobiť. Naj-
prv sa zriekni sám seba, aby si neprekážal v jej diele. 

Povedz jej: „Mária, zriekam sa sám seba a celý sa ti odovzdávam.“ Zriek-
nutie sa seba samého je potrebné. Inak to odovzdanie bude len ilúzia a v 
skutočnosti budeš robiť, čo chceš ty a nie to, po čom túži ona. 

Povedz: „Mária, teraz nechcem robiť to, čo ja považujem za správne. Ne-
chcem podľahnúť svojmu sklonu k náhlivosti, lebo viem, že často by som 
ti mohol prekážať. Keby som konal len sám, rýchlo by som sa preťažil. Bol 
by som uponáhľaný, unavený a plodov by nebolo veľa.“

Potom povedz: „Mária, odovzdávam ti svoj rozum, aby si ho osvietila.“ 
Uvidíš, že po tomto pozvaní ti neraz prídu na um múdre myšlienky a slová, 
ktoré by si sám od seba nikdy nevymyslel. 

„Mária, odovzdávam ti svoju vôľu.“ Presvedčíš sa, že dokážeš chcieť 
také veci, ktoré by si predtým nechcel robiť, napríklad požiadať o odpuste-
nie, odpustiť, atď. 

Kecharitomene
40. Prvý krok: Odovzdať sa Panne Márii

Keď sa budeš modliť: „Mária, odo-
vzdávam ti svoje srdce“, naplní ťa 
láskou voči tým, ktorí sú ti nesym-
patickí a bočíš od nich. Zrazu zis-
tíš, že rád robíš úlohy, ktorým si sa 
predtým vyhýbal.

„Mária, odovzdávam ti svoje telo 
a všetko, čo mám“. A ona ťa preme-
ní tak, že už len tvoj pohľad prebudí 
blížneho k dobru. Odovzdaj sa nielen 
vtedy, keď začínaš modlitbu, ale ve-
ľakrát počas dňa, pri tých najobyčaj-
nejších činnostiach, akými sú upra-
tovanie domu, pranie, vzdelávanie, 
akákoľvek práca. Môžeš to urobiť 
krátkou strelnou modlitbou a tiež du-
chovným pohľadom na Máriu:  „Má-
ria, tebe to odovzdávam. Mária, veď 
ma. Vezmi ma do svojho náručia.“

Odovzdávaj sa aj vtedy, keď ro-
bíš to, v čom si dobrý. Nemysli si, 
že vtedy nepotrebuješ jej pomoc a 
vedenie. Uvidíš, ako ťa vyvedie zo 
zavedených šablón a rutiny, ako ťa 
naučí oveľa lepšie robiť to, o čom si 
bol doteraz presvedčený, že to robíš 
najlepšie. Mária ti ušetrí námahu a 
čas. Budeš lepšie pracovať, účin-
nejšie sa modliť a ochotnejšie dá-
vať ľuďom dobro a prejavovať služ-
bu a pomoc.

Odovzdaj Márii svoj čas, zdravie 
schopnosti i svoj život. Daj jej svoj 
rozum, keď spoznáš, že sa máš učiť 
a ústa, keď máš hovoriť. Oči, aby sa 
Mária mohla cez teba pozerať a ruky, 
aby mohla cez teba pracovať. Rob to 
takto po celý deň a zachovaj si po-
koj, aj keby sa ti zdalo, že ťa vedie 
zle. Ona vie, čo je pre teba najlepšie! 

Takto sa vďaka jej pomoci odo-
vzdáš Duchu Svätému. Starostli-
vo o tom popremýšľaj a pros Pan-
nu Máriu, aby ti to sama vysvetli-
la. Amen.

Príchod Fatimskej Panny Márie; snímka: M. Magda
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snímka: D. Dolinský

ÚVODNÉ MOTTO:
Múdri ľudia vedia, že pravá láska dokáže čakať.
Najlepšia a najkrajšia Božia cesta je nechať si sex až do manželstva.
Je potrebné pomáhať mladým, aby žili v čistote, pokiaľ prijmú naše 
rady. Ale verím, že modlitbou za nich nič nepokazíme.

Čo je pre nás mladých dobré a čo zlé?
Hneď na začiatku treba pove-

dať, že Boh dal človeku DESATO-
RO ako cestu k slobode. BOH vryl 
svoj zákon do srdca každého člo-
veka. Toto Desatoro  nám jasne ho-
vorí, čo je pre nás dobré a čo zlé. 
Svätý Tomáš Akvinský vysvetľuje, 
že ide o „prirodzený zákon“, ktorý 
je „svetlom rozumu, ktoré do nás 
vložil Boh. Vďaka nemu vieme, čo 
máme robiť a čomu sa máme vyhý-
bať. Boh nám dal toto svetlo a ten-
to zákon pri stvorení sveta“. 

„Prirodzený zákon je vyjadrený 
v Desatore prikázaní, ktoré nám 
ukazujú cestu do neba a preto Je-
žiš nám hovorí: “Ak chceš vojsť do 
života, zachovávaj prikázania“ (Mt 
19, 17). Naša viera a láska k Bohu 
by sa mali prejavovať v našej ver-
nosti prikázaniam: „Ak budete za-
chovávať moje prikázania, ostane-
te v mojej láske ako ja zachovávam 
prikázania svojho Otca a ostávam 
v jeho láske“ (Jn 15, 10).

„Toto rob a budeš žiť.“ Najväč-
ším dobrom pre človeka je viera v 
existenciu Boha, od ktorého všet-
ko pochádza a ktorý nás miluje ne-
sebeckou láskou. Prijatie Jeho lá-
sky, poslušnosť Jeho prikázaniam 
a pokorné spoločenstvo s Ním je 
zárukou večného života. Ježiš nám 
hovorí, že večný život dosiahneme 
len vtedy, ak budeme zachovávať 
Jeho prikázania: „Toto rob a budeš 
žiť“ (Lk 10, 28).

„Existuje úzka súvislosť,“ napí-
sal svätý Ján Pavol II., „medzi več-
ným životom a poslušnosťou voči 

Božím prikázaniam: Božie prikáza-
nia  totiž vyznačujú človeku cestu 
života, ku ktorému vedú. Ústami 
samého Ježiša, nového Mojžiša, 
sa ľuďom znova ponúkajú prikáza-
nia Desatora; sám ich dôkladne po-
tvrdzuje a predkladá nám ich ako 
cestu a podmienku spásy“ (Verita-
tis splendor 12).

Vedomé a úmyselné ignorovanie 
prikázaní, neochota obrátiť sa a od-
mietanie Božieho milosrdenstva 
vedú k strate spásy, k večnému 
peklu. Dnes sme svedkami toho, 
ako sily zla, pôsobiace v dejinách, 
bojujú proti učeniu Katolíckej cirkvi 
a nenávisťou demoralizujú ľudí pro-
pagovaním antikoncepcie, porno-
grafie, masturbácie, predmanžes-
kého sexu, homosexuality, umelé-
ho oplodnenia a iného deviantné-
ho správania. Útok na manželstvo 
a rodinu, na sféru ľudskej sexuality 
je dielom satana, ktorý vedie ľudí k 
absolútnemu sebectvu, to zname-
ná do pekla.

Vedome a dobrovoľne spáchané 
hriechy nečistoty prehlbujú sebec-
tvo, zabíjajú lásku a tam, kde nie je 
láska, začína peklo. Preto nás Pán 
Boh varuje: „Nemýľte sa: ani smil-
nici, ani modloslužobníci, ani cu-
dzoložníci, ani chlipníci, ani súlož-
níci mužov, ani zlodeji, ani utŕhači, 
ani lupiči nebudú dedičmi Božieho 
kráľovstva“ (1 Kor 6, 9-10).

„Vy ste povolaní pre slobodu, 
bratia“ (Gal 5, 13), napísal Pavol 
a dodáva: „Len nedávajte slobodu 
za príležitosť telu, ale navzájom si 

?
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slúžte v láske.“ Človek, ktorý zo-
stáva v otroctve hriechu, to zna-
mená, ktorý žije „podľa tela“, pova-
žuje Božie prikázania za bremeno, 
ktoré obmedzuje jeho slobodu. Na 
druhej strane, človek, ktorý „kráča 
podľa Ducha“, to znamená v súla-
de s Desatorom, vníma Boží zákon 
ako zákon slobody a lásky k Bohu a 
blížnemu. Účelom Božích prikázaní 
je starať sa o človeka a jeho dob-
ro. Ako učil svätý Ján Pavol II., vy-
jadrujú bezpodmienečnú nevyhnut-
nosť chrániť ľudský život, manžel-
ský zväzok, súkromné vlastníctvo 
čestnosť a dobrú povesť.

Prikázania Desatora sú teda zá-
kladnou podmienkou lásky k blíž-
nemu a zároveň jej skúškou. Sú 
prvým a nevyhnutným krokom na 
ceste k slobode. Nakoľko slúžime 
Bohu, natoľko sme slobodní; akou 
mierou slúžime hriechu, takou mie-
rou sme otroci.

Zákerná lož. Satanova stratégia 
spočíva v neustálom spochybňova-
ní Desatora, morálnych princípov, 
učenia Katolíckej cirkvi, teda toho, 
čo Boh hovorí o hriechu. V opise pr-
votného hriechu je symbolom pri-
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kázaní Boží zákaz jesť ovocie zo „stromu poznania dobra a zla“(porov. Gn 2, 9). Boh zakazuje robiť zlo, pre-
tože miluje človeka a chce ho chrániť pred najväčším nešťastím, ktorým je duchovná smrť a strašné otroctvo 
satana: „lebo keď budeš z neho jesť, zomrieš“ (Gn 2,  17). Boh nám dal slobodu a požiadavky zákona vpísal 
do našich sŕdc, do našej rajskej záhrady. Vďaka tomu každý človek vo svojom svedomí vie, čo je dobré a čo 
zlé. Bez akéhokoľvek nátlaku sa môže rozhodnúť pre dobro a nasledovať cestu prikázaní, aby dosiahol úplne 
šťastie v nebi. Satan naopak presviedča ľudí, že dodržiavanie prikázaní nemá zmysel a uisťuje ich: „Nie, ne-
zomriete. Ale Boh vie, že v deň, keď budete z neho jesť, otvoria sa vám oči a budete ako Boh, budete poznať 
dobro a zlo“ (Gn 3, 4-5).

Satanovo zákerné pokúšanie maľuje obraz nekonečného šťastia, ktoré sa naplní len vtedy, ak ľudia nepo-
slúchnu Boha a budú konať v rozpore s Jeho prikázaniami. Mnohé médiá, ktoré slúžia zlým silám, podporu-
jú pornografiu, manželskú neveru, homosexualitu, promiskuitu, predmanželský sex, antikoncepciu, potraty, 
masturbáciu a tak ďalej. To však nezbavuje človeka zodpovednosti, pretože jedinou skutočnou príčinou hrie-
chu je naša slobodná vôľa.

Ak človek vedome a dobrovoľne spácha hriech, nič ho neochráni pred tragickými dôsledkami takéhoto roz-
hodnutia: „Lebo mzdou hriechu je smrť.“ Tie začiatky hriechu sú príjemné, ale koniec je vždy tragický. Kaž-
dý smrteľný hriech tu na zemi prináša predzvesť pekla, lebo vedie k duchovnej skaze samotného hriešnika a 
ničí putá lásky, ktoré ho spájajú s Bohom a ostatnými ľuďmi. Najväčším nešťastím nie je smrť tela, choro-
ba..., ale vedomé a dobrovoľné páchanie hriechov nečistoty a zotrvávanie v nich bez obrátenia a spovede.

snímky: Martin Magda
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Čo je čestnosť v bežnom poní-
maní? V každej hre (napr. šach) 
sú stanovené pravidlá. Povinnos-
ťou čestného hráča je dodržiavať 
ich. Čestnosť je plnenie stanove-
ných pravidiel za predpokladu, že 
sú dobré, rozumné a morálne pri-
jateľné. Práve vyžadovanie dobro-
voľne prijatých zásad od seba sa-
mého je čestnosť. 

Čestnosť však nemôže byť sle-
pá a vyňatá z etickej reflexie. Ak 
sú pravidlá morálne zlé, nemož-
no ich akceptovať ani dodržiavať. 
Čo vyžaduje manželská čestnosť? 
Pravidlá, podľa ktorých môže pár 
uzavrieť sviatostné manželstvo v 
katolíckej cirkvi, sú jasne defino-
vané. Sú plne v súlade s prirodze-
ným zákonom vpísaným do svedo-
mia každého človeka (vrátane ne-
veriacich, hoci si to možno neuve-
domujú) a preto je spravodlivé ich 
plne dodržiavať, teda uplatňovať 
ich v manželstve a rodinnom živo-
te. V kostole pred vyslovením man-
želských sľubov nevesta a ženích 
pred Bohom a svedkami vyhlásia, 
že sa berú z vlastnej vôle a bez  
akéhokoľvek nátlaku. Keďže prišli 
do kostola bez nátlaku, znamená 
to, že zásady sviatostného manžel-
stva sú pre nich plne prijateľné. To 
znamená, že sú plne a bezvýhrad-
ne viazaní manželskou vernosťou.

Tesne pred vzájomnými sľubmi 
nevesta a ženích, (ktorí si sami vy-
sluhujú sviatosť manželstva), od-
povedajú na tri otázky: Je toto vaše 
rozhodnutie slobodné a úprimné? 
Ste rozhodnutí žiť v úprimnej a vzá-
jomnej láske a vzájomnej úcte po 

Trampoty v manželstve
201. Manželská čestnosť rozhoduje o šťastí manželov

pripravuje: MUDr. B. Vaščák

celý život? Ste ochotní s láskou 
prijať detí ako Boží dar a vycho-
vávať ich podľa  Kristovho evanje-
lia a zákonov Jeho cirkvi? Je pre-
to nečestné, teda porušením dob-
rovoľne prijatých zásad, odmiet-
nuť učenie Cirkvi o manželstve a 
rodine, ktoré si človek dobrovoľne 
zvolil. Je nečestné hľadať riešenie 
problémov v rozvode, keď nastanú 
ťažkosti a „zlé časy“. Je nečestné 
odmietnuť (aj v mysli) počaté die-
ťa alebo zanedbávať katolícku vý-
chovu detí. V samotnom texte prí-
sahy sľubujeme lásku, vernosť a 
manželskú čestnosť, ako aj to, že 
neopustíme svojho manželského 
partnera až do smrti. Slovo „ctiť 
si“ sa zameriava na uznanie  dôs-
tojnosti druhého človeka. Zname-
ná: vážim si ťa ako vzácnu osobu. 
Budem k tebe vždy úprimný/-á, ne-
budem ťa zavádzať.

Manželská láska: Manželský 
sľub je vyhlásením starostlivos-
ti o blaho svojho partnera až do 
smrti; starostlivosť bez akýchkoľ-
vek podmienok. Sľub je naozaj bez-
podmienečný a nezávislý od sprá-
vania partnera. V pravej láske je 
blaho milovanej osoby dôležitejšie 
ako blaho milujúcej osoby. Pre ka-
tolíka je najvyšším dobrom spása, 
čo znamená, že manželský sľub je 
sľubom „viesť“ svojho partnera do 
Božieho kráľovstva. A to vytrvalou 
podporou jeho rastu k svätosti a 
spoločným  budovaním vzťahu lá-
sky k Bohu a v rámci rodiny.

V ľudských vzťahoch je najdô-
ležitejšia láska medzi manželmi, 
nasleduje láska medzi manželmi 

a deťmi, potom medzi manželmi a 
rodičmi i svokrovcami a tak nako-
niec medzi manželmi a ostatnými 
ľuďmi. Narušenie tejto hierarchie 
milostných vzťahov vedie k veľkým 
ťažkostiam, ktoré môžu viesť k roz-
padu manželstva. Keď sú deti dô-
ležitejšie ako manžel (alebo man-
želka), rýchlo si to uvedomia a už 
vo veku niekoľkých rokov sa môžu 
stať domácimi tyranmi. Veria, že 
majú nárok na všetko okamžite a 
zadarmo a vynucujú si to od svo-
jich terorizovaných rodičov. To je 
pre deti veľmi škodlivé. Pre nezre-
lého a úplne nevedomého manžela 
(menej často manželku) sú rodičia 
dôležitejší ako manželka. Táto si-
tuácia znemožňuje vybudovať sku-
točné spoločenstvo s najdôležitej-
šou osobou na svete - sviatostným 
partnerom.

Nakoniec (a nie je to nezvyčaj-
né) sa dôležitejšími ako manžel-
ský partner stávajú iní ľudia, čas-
to z náboženskej komunity alebo 
kruhov spojených s pozitívnymi ak-
tivitami.

Všetky vyššie opísané situácie 
možno klasifikovať ako manželskú 
nečestnosť, pretože porušujú zá-
sadu, že manželský partner je naj-
dôležitejšou osobou na svete. Veď 
„muž opustí otca i matku a pripúta 
sa k svojej manželke a budú dvaja 
v jednom tele“ (Mt 19, 5).

Keďže láska je, ako učí Druhý va-
tikánsky koncil, „nesebeckým da-
rom seba samého“,  sľub lásky za-
väzuje človeka slúžiť svojmu part-
nerovi a rodine aj na úkor seba sa-
mého, svojho pohodlia, snov a plá-
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nov a nakoniec aj za cenu vlastného života. Sľub lásky je záväzný na celý život a raz daný, nemožno ho odvo-
lať. Možno ho len lepšie alebo horšie plniť. 

Prosme za všetkých manželov, nech je plnený najlepším možným spôsobom.

Ohlášky
• sobáš 27. júna vo Víťaze – Tomáš Dzurov, syn rodičov Petra a Jany rod. Ondašovej, narodený v Krompa-
choch, bývajúci v Hrišovciach a Jana Adamkovičová, dcéra rodičov Jána a Marty rod. Ondriašovej, narode-
ná v Prešove, bývajúca vo Víťaze

Stalo sa
• 16. 5. v sobotu po sv. omši bolo stretnutie členov modlitbovej skupiny sv. pátra Pia
• 17. 5. v nedeľu bola po sv. omšiach zbierka na katolícke masmédiá 
• 20. 5. v stredu bola v našej farnosti celodenná poklona Najsvätejšej Sviatosti oltárnej 
• 24. 5. na slávnosť Zoslania Ducha Svätého bola sv. omša o 10.30 v Doline; svätú omšu celebroval Šte-
fan Machaj zo Spišskej Kapituly
• 31. 5. v nedeľu na slávnosť Najsvätejšej Trojice bolo vo filiálnej obci Ovčie v kostole sv. Barbory 1. svä-
té prijímanie detí; pri slávnostnej svätej omši o 10.30 po prvý raz prijalo Pána Ježiša v Eucharistii 5 detí  
• 7. 6. v nedeľu je vo farskom kostole sv. Jozefa, robotníka vo Víťaze 1. sväté prijímanie detí; pri slávnost-
nej svätej omši o 10.30 po prvý raz prijme 17 detí Pána Ježiša v Eucharistii 

Stane sa 
• 20. 6. v sobotu bude stretnutie modlitbovej skupiny sv. pátra Pia
• 20. 6. bude spoločná krstná náuka o 9.00 na fare v katechetickej miestnosti
• 20. 6. bude o 11.00 sv. omša pri pastierskej kolibe pred Čarnym
• 27. 6. v sobotu bude o 11.00 slávnostná sv. omša, pri ktorej prijme 41 mladých sviatosť birmovania, 
ktoré udelí pomocný košický biskup Mons. Marek Forgáč
• 28. 6. v nedeľu bude po sv. omšiach zbierka na Dobročinné diela Svätého Otca
• 30. 6. v utorok bude záver školského roka „Te Deum“, ktorý deti zo Základnej a Materskej školy ukon-
čia ďakovnou svätou omšou vo Víťaze o 8.00 a v Ovčí o 9.00 h.
• 30. 6. v utorok bude v našej farnosti celodenná poklona Najsvätejšej Sviatosti oltárnej; vo Víťaze začne 
od 8.30 do 18.00, ukončená bude Eucharistickým požehnaním a sv. omšou; v Ovčí začne sv. omšou o 
9.30 do 15.00 h.
• 4. 7. v sobotu ráno o 5:00 vo Víťaze bude požehnanie peších pútnikov na odpustovú slávnosť do Levoče
• 5. 7. bude odpustová slávnosť Návštevy Panny Márie na Mariánskej hore v Levoči 

snímky: Martin Magda
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Prehľad úmyslov sv. omší
Víťaz Ovčie

8. 6. Pondelok 18:00 † Alžbeta Adamkovičová (výročná)

9. 6. Utorok 18:00 † Ľubomír Balucha

10. 6. Streda 18:00 † Ján a Apolónia Humeňanskí

11. 6. Štvrtok 7:00 † Mária (č. 24)

12. 6. Naj. Srdca Ježišovho 18:00 50: Bohuznámej osoby a za jej rodinu 17:00 † Anton Srholec, kňaz

13. 6. Sobota 7:00 75: Mária

14. 6.
11. nedeľa
cez rok - A

7:30 50: Patrik Novotný 9:00 za farnosť

10:30 65: Mária Novotná a 45: manž. s Jánom

15. 6. Pondelok 18:00 30. manž.: Martina a Pavol Gondovci 7:00 † Juraj, Anna a Tomáš

16. 6. Utorok 18:00 50: Jozef

17. 6. Streda 18:00 † Terézia Kollárová

18. 6. Štvrtok 7:00 za ZBP Františky Čechovej

19. 6. Piatok 18:00 75: Pavol Jenča a za jeho rodinu 17:00 60: Emília

20. 6. Sobota 7:00 † Štefan, Žofia, Štefan, Žofia a Ján

21. 6.
12. nedeľa
cez rok - A

7:30 50: Terézia Čechová 9:00 za farnosť

10:30 † Ján Štofaňák

22. 6. Pondelok 18:00 za ZBP Márie

23. 6. Utorok 18:00 † František st. a František ml. Čechovci

24. 6. Streda 18:00 † Cyril, Alžbeta a Monika 18:00 za ZBP rodiny Stanislava a Márie Kollárovcov

25. 6. Štvrtok 18:00 † Valentín, Mária, Imrich a Mária

26. 6. Piatok 18:00 vlastný úmysel 7:00 † Robert Kráľ

27. 6. Sobota
11:00 Sv. birmovania - za birmovancov

15:00 sobáš: T. Dzurov - J. Adamkovičová

28. 6.
13. nedeľa
cez rok - A

7:30 za ZBP rodiny Čechovej a Mihaľovej 9:00 45. manž.: Peter a Helena

10:30 za farnosť

29. 6. Sv. Peter a Pavol
7:00 za farnosť 17:00 za ZBP Žofie Balogovej a jej rodiny

18:00 † Ján a Margita Jenčovci

30. 6. Utorok 18:00 † Ján, Marta a Ján Pendrákovci

1. 7. Streda 18:00 † Žofia a Ondrej Krescankovci

2. 7. Štvrtok 18:00 † Žofia, Ladislav a Terézia

3. 7. Piatok 18:00 65: Pavol Biroš 17:00 † Anna Bačová

4. 7. Sobota 7:00 za živých a mŕtvych členov RB

5. 7.
Sv. Cyrila
a Metoda

7:30 za farnosť 9:00 50: Cyril Kočík ml.

10:30 za ZBP Julie, Terézie a Moniky



1. mája 2026 - odpust sv. Jozefa, robotníka
Celebroval J. E. Mons. Pavol Šajgalík, biskup Ordinariátu ozbrojených síl a ozbrojených zborov SR
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